[bookmark: _GoBack]Den levende station
I Greve Kommune ligger en togstation. Den er fuldstændig dækket af røde mursten, som gennem tiden har tørstet træerne ihjel, og nu er deres grå skeletter den sidste rest af planteliv. De grå mure er dækket af sjusket graffiti - lag på halvt afvasket lag, mens skrald og ukrudt kæmper om jordpladsen, hvis overflade er dækket af stinkende kloakvand efter den sidste tids regnskyl. Et par drankere sidder på bænken, og folk går af sted med forhastede skridt og kaster nervøse blikke over skulderen - så sent som for en måned siden var der skyderi. Sådan er miljøet på stationen, her i forstadsbyen Greve i Danmark - vores by. Flere gange om ugen passerer vi det trøstesløse område, og hver gang føler vi både utryghed og væmmelse. Tænk at en så brugt offentlig plads har fået lov at forfalde på den måde. Men det må der sættes en stopper for!

Tænk bare på, hvad man kunne forvandle den til, hvis blot initiativet blev taget. Et sted, hvor alle følte sig trygge, regnvandet blev opsamlet i steder beregnet til samme og folk ville komme, selv når de ikke skulle med toget. Det er, hvad vi drømmer om, og efter interviews med stationens brugere, har vi opdaget, at de deler vores synspunkt.

Men det blev ikke ved drømmen. Vi begyndte at konkretisere vores ønsker, og byggede en model af området som vi ønskede det. Tribuner til vandopsamling og genbrug på taget og et bassin, der fungerer som skøjtebane om vinteren, hvorunder en faskine kan opsamle vand. En anden skal nedgraves under en legeplads, som er omgivet af skaterbaner, der ligeledes fungerer til vandopsamling. Samme formål har regnvandsgrøfter, samt sukkulenter på stationens tag. Desuden er der lavet springvand, hvori regnbuer vil forekomme, hvis lyset vel at mærke er rigtigt. Og sidst, men ikke mindst, skal det hele dækkes af græsplæner, træer, buske, blomster… så at sige bare liv. 
Og for at gøre det hele selvforsynende og dermed billigt, samt energi-, miljø og CO2venligt, skal området drives udelukkende af vedvarende energikilder, i form af solceller, og fliserne skal genbruges i faskinerne. 

Sådan designede vi en model af vores station, men hvis drømmen skulle virkeliggøres behøvede vi støtte fra kommunen, som jo ejer området. Derfor besluttede vi, at arrangere et møde, som for nyligt er blevet holdt. Her var både borgmesteren og andre byrådsmedlemmer til stede, og alle var de positivt stemte over for ideen. De sagde endda, at de selv havde tænkt sig at renovere stationen, i forbindelse med opførelsen af en ny Greve Midtby, og alt de manglede var ideer til, hvordan området skulle se ud. Derfor var vores projekt lige, hvad de havde brug for, og de har lovet at inkorporere vores ideer i den nye station.
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