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Til Greve Kommune

Vi er et Par elever fra 8.a Krogårdskolen der syntes at det er et vedvarende problem at man er ved at blive kørt ned hver gang man vi skal i skole, derfor vil vi gerne introducere jer for nogen forslag der kan gøre turen til skole mere sikker. 

For det første vil vi foreslå at vi adskiller cykler og biler så vi ikke bare cykler/køre lige hvor det passer os, det har vi tænkt os at gøre ved at markere hvor cykler og biler må forholde sig.

For det andet vil vi gerne have fjernet den ene parkeringsplads ovre ved børnehaven Abelshus fordi de bl.a. altid køre tværs over hvor vi skal cykle. Dem der bruger denne parkeringsplads må derfor gå 10 m længere end de plejer og holde hvor alle andre gør. Sammen med det vil vi også gerne have markeret parkerings pladserne til bilen bedre og have parkeringspladsen på ét sted så der ikke holder biler alle vegne.   

Vi vil også gerne informere om at der kommer cykler kørende fra alle retninger hele tiden så det man evt. kunne gøre ved dette problem var at lukke de steder vi kommer cyklende fra med fx en busk så folk kan køre af den reelle cykelsti der så bliver markeret. 

Et andet stort problem som man bl.a. også kan se på en video som vi har optaget, er at vi simpelt hen er for mange cykler der skal forskellige veje og derfor kan vi gøre folk mere opmærksomme på at holde øje med ”trafikken” ved at sætte skilte op og måske nogle hajtænder og fodgængeroverfelt.
Vi håber i vil tage vores forslag alvorligt da vi er bange for at der ude i fremtiden kan ske ulykker hvis vores cykel/køre forhold bliver ved med at være som de er nu.
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